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Aufgabe 32 (Glabalibung, 6 Punlte] In folgender Figur sefen o ||B, o' L o, B L o
und |RP| = |RQ|. Wir hetrachten die Schubspiegeling @ o g 0 @,

opstruieren Sie Geraden a, b und e, so dass o, s 000, = 00 0 0pe 0 gy gill. Dabel so
Konst Sie Gerad b und 1 1t. Dal 1l
Penund a=a’ gelten.

Satz 3.6
Seien a, b, ¢ Geraden mit mindestens zwei sich schneidenden Geradenpaaren. Dann ist die
Abbildung @, = @y o o, eine Schubspiegelung.

Beweis: ) N _ )
Wir nehmen zunachst an, dass o und b einen Schnittpunkt
b b fa & 1? besitzen.
¢ Es sei dann o der von u nach b orientierte Schnittwinkel,

Die Gerade & durch P sei orthogeonal zu ¢, und die Gerade

o' durch {2 verlaufe im Winkel cx zu & mit gleicher

Orientierung wie bei o und b.

Dann gilt oy 07, = dpa, = oy 0T,

i Sei (2 der Schnittpunkt von " mit ¢

Die Gerade ¥ durch ? verlaufe parallel zu @', und die

Gerade ' durch (2 verlaufe orthogonal zu b".

Dann gilt o, 00y — g 180 — o o gy und es folgl

G Q \ iNsgesamt: .o T, o Fq = Fo O Ty O F,y = T Oy 0T,
Da ope 0 7, eine Verschiebung parallel zu ¢ ist, ist die

Dreifachspiegelung o, = ay o 7, eine Schubspiegelung.

Konstruktionsbeschreibung

a) ai= PQ

b} Konstroiers Senkrechte b zu @ durch £ mit Hille der griinen Kreise,

¢} Konstruiere Senkrechte ¢ zu a durch £} mir Hilfe der orangenen Kreise.
Behauptung: o, & und ¢ sind die gesnehten Geraden.

Begriindung: Dic Siluation sl dicjenige aus dem Bewels wo Sate 3.6 der Vorlesung, Die
Bezeichungen hier passen zu denen in der Vorlesung, Dka hier a = P} und nach Vorlesung
b= PG} gelten mnss, muss o = b sein. Wegen |RP| = |RQ)| ist <(a',a) = 45°. Nach Sclritt
b} st somit 45° = 2 (a,h). Also gilt <(a,b) = «{a’, ) und P e b, somit ist b die lant

DBewels Sate 3.6 pesuchie Gerade,

In ¢} wird a L ¢ mit Schnittpunkt () konstruiert. Wegen a = &' st ¢ nach Beweis Satz 3.6
die gesuchte Gerade .

Wir nehmen fpunachst an, dasg a und b einen Schnittpunk
P besitzen.
Es sei dan b orientierte Schnittwinkel.
Die Gerade b” durch P sei grthogonal zu ¢, und die Gerade
"durch P verlaufe im Winkel o zu &' mit gleicher
Orientierung wie bei a und b.
Dann gilt oy 00, = dp2a = g
Sei () der Schnittpunkt von
Die Gerade b" durch @ verlaufe parallel zu d', und die
Gerad%’cl urch @ verlaufe orthogonal zd b")
Dann gilt o0 oy = dg,180° = 0 © oy und es folgt
insgesamt: g. 00,00, =000y 0Ty = 0 0Ty © Oy
Da oy o o4 eine Verschiebung parallel zu ¢ ist, ist die




Dann gilt o, 00y = dg.1500 = 0, o oy und es folgt
insgesamt: .00, 00, = e OO0 O Ty = Ot O T O Ty
Da oy o o, eine Verschiebung parallel zu ¢ ist, ist die
Dreifachspiegelung o, ¢ o3, © o, eine Schubspiegelung.

Aufgabe 33 (Globaliibung, 5 + 4 Punkie)

a Fs sel 0z g0 eine Punktspiegelung an % und o, eine Spiegelung an einer Geraden e

mit Z ¢ c. Zeigen Sie, dass .0 dz 150 eine Gleitspiegelung ist.

b Zeigen Sie: Die Verkettung einer Drehung mit einer Verschiebung ist eine Drehung.
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